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2019-2020学年广州市越秀区真光中学第一学期

九年级中段检测卷语文试卷
本试卷共8页，分三部分，共23小题，满分150分。考试用时120分钟。

注意事项:

1.答卷前，考生务必在答题卡上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的考生号、姓名；同时填写考点考场号、座位号，再用2B铅笔把对应这两个号码的标号涂黑。

选择题的答案用2B铅笔把答题卡上选择题答题区中对应题目选项的答案信息点涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；答案不能写在试题上。3.非选择题答案必须用黑色字迹的钢笔或签字笔写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，改动后的答案也不能超出指定的区域；不准使用铅笔、圆珠笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4.考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第一部分积累与运用（共30分）

一、（6小题，20分）

2. 1.下列词语中，每对加点字的读音都相同的一项是（    ）（3分）

差使/参差   晦暗/诲人不倦    B.畸形/崎岖    倔强/强词夺理

C.要塞/闭塞    纯粹/鞠躬尽瘁    D.亵渎/牛犊    憎恶/深恶痛疾

2.下列词语中，没有错别字的一项是（    ）（3分）

A.窒息  自出新裁  鲜妍  断章取义    B.婆娑  长途跋涉   箴言  眼花瞭乱

C.恬静  销声匿迹  默契  不修边幅    D.硕果  大相径庭  震憾  自惭形秽

3.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（    ）（3分）

①刚刚阳光明媚，突然就下起了大雨，这突如其来的变化让驴友们

A. ②如果我开口说话，她会说我傲慢，要是我保持沉默，她又指责我木讷，真叫人③关于公司的改革方向，大家议论了好久，最终也没有结果。

A. 无所适从 不知所措 莫衷一是   B.无所适从 莫衷一是 不知所措

不知所措 无所适从 莫衷一是    D.不知所措 莫衷一是 无所适从

下列句子中，没有语病的一项是（    ）（3分）

3. A.长期睡眠不足，使人体的生物钟功能失调，生活节奏变得紊乱，促人早衰和引发疾病。

B. 广东要抓好生态文明建设，切实保障和改变民生，打造国际一流湾区和世界级城市群。

C. 广州各级财政投入百亿元用于基层医疗卫生服务能力全面补齐基层医疗软硬件短板

D. 专家们呼吁尽快建立防控校园欺凌的有效机制，以便及早干预、发现和制止欺凌行为

4. 下列选项中，与上下文衔接最恰当的一项是（    ）（3分）

元阳的哈尼梯田依山顺势，层层叠叠，连绵向上直通云海。无论登上哪座山顶，绕着山路转一圈，每个角度都能见到不一样的梯田。      ，      ，      。 春季，微风过处，梯田波光粼粼，像极了木刻年画；夏季，禾苗生长，梯田青翠欲滴，自是清新水彩画.......

A.然而，哈尼梯田的模样，却受到季节因素的影响

B.不过，哈尼梯田是什么样子，更取决于你在什么季节看到它

C.是啊，“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”

D.这样，无论什么季节看哈尼梯田，它都是一幅完美的图画

6.名著阅读。（5分）

（1）下面是丰子恺先生为《朝花夕拾》画的三幅插图根据画意和文字提示，任选两幅写出相关文章的篇名。（2分）
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选择      （序号）和      （序号），篇名分别是《      》和《      》。 

名著中的主要人物，往往具有多面性。从下列人物中任选一个，结合相关情节进行分析。（3分）

（2） A.宋江    B.猪八戒      C.虎妞

示例:尼德·兰，性情暴躁，常打算逃跑；但在危急关头能挺身而出，如当尼摩船长为救采珠人被鲨鱼攻击时，他用钢叉刺中鲨鱼，挽救了船长的性命。

二、（1小题，10分）

7.古诗文默写（10分）

（1）根据课本，下列古诗文默写正确的两项是（    ）（4分）

东皋薄暮望，徙倚欲何依。树树皆秋色，山山唯落晖。

B.登斯楼也，则有心旷神恰，把酒临风，其喜洋洋者矣。

C.海内存知己，天涯若比邻。无为在岐路，儿女共沾巾。

D.拣尽寒枝不肯栖，寂寞沙洲冷。惊起却回头，有恨无人省。

A. E.沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

E. 鹏之徙于南冥也，抟扶摇而上者九万里，水击三千里，去以六月息者也。

根据课本，补写出下列名篇名句中的空缺部分。（六题只选四题作答）（4分）

①             ，白云千载空悠悠（崔颢《黄鹤楼》）

②天接云涛连晓雾，             （李清照《渔家傲》

③             ，怜君何事到天涯！（刘长卿《长沙过贾谊宅》）

④潭中鱼可百许头，             。（柳宗元《小石潭记》）

⑤             ，直挂云帆济沧海。（李白《行路难》（其一））

⑥山水之乐，             。（欧阳修《醉翁亭记》）

（3）根据语境，在横线上填入最恰当的古诗词名句。（2分）

  古代诗文中的一轮明月总是惹动几多情思。李白《渡荆门送别》中的“月下飞天镜，云生结海楼”蕴含了作者对江上奇妙美景的惊叹；苏轼《水调歌头》中的①“但愿人长久，             ”表达了对亲人的祝愿；杜甫《月夜忆舍弟》中的②“             ，月是故乡明。”寄托了怀乡思亲之情。

第二部分阅读与鉴赏（共60分）
三、（5小题，20分）

阅读下面的文段，完成8～10题。（10分）

                      愚公移山

                      《列子》

   太行、王屋二山，方七百里，高万仞，本在冀州之南，河阳之北。

   北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰:“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰:“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石”杂曰:“投诸渤海之尾，隐士之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。

  河曲智叟笑而止之曰:“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰:“汝心之固，固不可彻曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉。子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厝朔东，一厝雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。

8.下列句子中，加点词的意义相同的一组是（    ）（3分）

A.杂然相许自富阳至桐庐一百许里       B.年且九十且欲与常马等不可得

B. 遂率子孙荷担者三夫予观夫巴陵胜状     D.惧其不已也转转不已

9. 把“以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何”翻译成现代汉语。（4分）

10.下列对选文内容的理解和分析，不正确的一项是（   ）（3分）

A.愚公敢想敢做。苦于太行、王屋山的阻塞，他召集家人商议，提出搬走大山的建议。

B愚公谋划周到。面对处置土石的问题，提出把土石扔到渤海边上，隐土北面的方案。

C. 愚公信念坚定。面对智叟的阻止，他回答，子子孙孙是无穷尽的，山终会被铲平的

D. 愚公感动天地。天帝也被愚公的诚心所感动，他命令夸娥氏的两个儿子搬走了大山

10. 阅读下面的文段，然后回答问题。（5分）

（李广）望匈奴有数千骑，见广，以为诱骑，皆惊，上山阵。广之百骑皆大恐，欲驰还走。广曰:“吾去大军数十里，今如此以百骑走匈奴追杀我立尽。今我留，匈奴必以我为大军诱之，必不敢击我。”广令诸骑曰:“前！”前未到匈奴阵二里所止。令曰:“皆下马解鞍！”其骑曰:“虏多且近，若有急，奈何？”广日:“彼虏以我为走，今皆解鞍以示不走，以坚其意。”于是胡骑遂不敢击。

（选自司马迁《史记》）

请解释下列加点词的意思。（2分）

①欲驰还走              ②吾去大军数十里

（1） 为什么“胡骑遂不敢击”？这个故事反映了李广怎样的性格特点？（3分）

12.阅读下面这首古诗，然后回答问题。（5分）

               商山早行

                温庭筠

      晨起动征铎，客行悲故乡。

      鸡声茅店月，人迹板桥霜。

      槲叶落山路，枳花明驿墙。

      因思杜陵梦，凫雁满回塘。

（1）诗句“鸡声茅店月，人迹板桥霜”描绘了一幅什么样的画面？（2分）

（2）尾联抒发了诗人怎样的感情？请简要分析。（3分）

四、（10小题，40分）

（一）阅读下面文字，完成13～17题。（18分）

【消息发布】

4月3日，全国首例5G远程心脏微创手术由广州教授团队“隔空”指导，高州医院医生主刀实施。相距400公里，手术画面却几乎没有延迟，身处广州的医学专家仿佛亲临现场。如果信号传递慢，网络反应延迟，指令下达出现迟缓，就难以达到理想效果。5G技术为优质医疗资源共享插上了翅膀，给病患带来福音。5G能够连接大量物联网设备，具有低延迟的特点。从固定的用户终端，一直到时速500千米的超高速列车，5G保证用户的数据连接不会掉线，从而建立一个更智能、更连接的世界。

【科普一下】

2G网络诞生于1991年，随后在2001年被G网络取代，2009年，4G网络又把

[image: image3.png]


3G抛在了身后。当下非常火热的一个概念就是5G技术。对于5G，很多人或许只知道:网速更快了！那么，5G究竟是什么？

5G或5G技术，是第五代移动通信技术，也是最新一代蜂窝移动通信技术，即2G、3G和4G系统之后的延伸。

1G实现了模拟语音通信，大哥大没有屏幕只能打电话；2G实现了语音通信数字化，功能机有了小屏幕可以发短信了；3G实现了语音以外图片等的多媒体通信，屏幕变大可以看图片了；4G实现了局域高速上网，大屏智能机可以看短视频了，但在城市信号好，老家信号差。1G到4G都是着眼于人与人之间更方便快捷的通信，而5G将实现随时、随地、万物互联，让人类敢于期待与地球上的万物通过直播的方式无时差同步参与其中。

【热点一】5G技术多久才能普及？

我们来对比看一下4G技术的发展时间。

2013年3月，4G技术试商用启动；当年12月，正式发放4G牌照；到2015年7月底，4G用户突破2.5亿，基本可以认为4G普及了。

   5G的推进速度还要更快一些，运营商亦做足准备，联通在2019年4月份宣布了在北京、上海、广州、深圳、南京、杭州、雄安7个城市城区连续覆盖；上半年，中国移动在12个城市开展九大类的5G应用示范；中国电信则宣布在北京、上海、广州、深圳等17个城市开展5G创新示范试点。

不过，目前这些处于试点性质，5G网络要达到广覆盖的程度至少还需要1—2年。

至于5G用户的发展数量，华为5G产品线总裁杨超斌今年3月在深圳表示，预计5G用户达到5亿数量只需要三年。

【热点二】在荒郊野外能实现5G的飞快提速吗？

5G的速度是4G的数十倍到一百倍，每平方公里可连接的设备多达100万个，是4G的五倍左右；5G的延迟低于1毫秒。1毫秒是什么概念？当我们的手指被针刺中后，大约需要100毫秒，疼痛感才会传达到大脑。

不是所有人都会因5G而兴奋不已。它之所以能够提升速度，一方面需要更高效地利用现有的网络频段，另一方面也需要占用毫米波频段。这一宽广的无线电频段目前并没有得到有效利用，这是因为毫米波极难使用，非常复杂，非常棘手。

这个频段的频率要比现有的手机网络频段高得多（日常WiFi

无线网络使用的是2.4G或5.8G频段，而毫米波使用的是24G

以上的频段）。这意味着它能提供前所未有的速度，但同时受到

覆盖范围的限制。毫米波基站只有150米的覆盖范围，这也就是

说网络服务商不仅需要升级现有的收发设备（小型基站），它们还需要安装更多的基站。

因此，只有那些人口密集的大城市，例如北京、上海、广州、深圳才能充分享受毫米波支持下5G带来的超高速快感。一旦到了荒郊野外，5G就只能提供9倍的速度提升。

【热点三】除了手机应用以外，5G产业的前景如何？

5G不仅仅是为手机设计的，它体现的是一个网络无处不在的新世界，无论是电子设备、工业机器，还是农用机械甚至汽车，都会接入网络。2019年的央视春晚，中国电信率先通过5G网络实现4K高清直播和视频回传，全程流畅无卡顿、无中断。

“近来，皮影戏利用数字化技术支撑，采用大屏来放映，吸引了很多年轻的观众群体，产业发展进入了一个新的阶段。”中国人民大学文化创意产业研究所所长金元说，随着5G时代的到来，如果把皮影戏中的一些传统元素融入动漫、网络游戏之中，将会在融合中产生新业态。

移动通信技术的更新换代不是一蹴而就的，仍有一些发展难题需要不断解决。中国迈入5G时代的铿锵步伐，正不断激发着人们对未来美好生活的无尽想象

13.关于5G产业应用的表述，下列说法不符合文意的一项是（    ）（3分）

A.5G技术应用到医学事业上，教授团队“隔空”指导现场手术，为优质医疗资源共享插上了翅膀，给病患带来福音。

B.5G不仅仅是为手机设计，它是一个网络新世界，无是电子设备、工业机器，农用机械甚至汽车，都会接入网络。

C.中国电信率先通过5G网络实现4K高清直播和视频回传，在2019年的央视春晚直播中，全程流畅无卡顿、无中断。

D.随着5G时代的到来，把一些中国传统元素融入动漫、网络游戏之中，在融合中产生新业态，进入产业发展新阶段。

14.下列说法符合文意的一项是（    ）（3分）

A.全国首例5G远程心脏微创手术由广州教授团队“隔空”指导，高州医院医生主刀实施。相距400公里，手术画面却没有延迟。

B.从1991年到2009年，先后诞生了1G到4G技术。当下非常火热的一个概念是5G技术。对于5G，很多人都知道:网速更快了。

C.就目前开展5G创新试点城市的情况来看，5G网络达到广泛覆盖程度至少还需要1—2年，5G用户达到5亿数量预计只需三年。

D.5G技术能够提升速度，一方面需要更高效地利用现有的网络频段，另一方面也需要占用已经得到有效利用的宽广毫米波频段。

15.下列对材料中相关内容的理解和分析，不正确的一项是（   ）（3分）

A.4G是着眼于人与人之间方便快捷的通信，5G可能让人类与地球上万物同步参与直播。

B.“科普一下”的图片表明，1G到5G，滑板车到火箭，移动通信技术带动其他产业进步。

C.5G的推进速度比4G快一些，2019年上半年三大运营商在各大城市开展5G试点活动。

E. 在荒郊野外无法享受5G带来的超高速感，这是因为升级和安装的基站数量不足够多。

16. 请根据文本内容，给“毫米波”下定义。（4分）

17.请根据文本内容，分点概括5G网络的特点。（5分）

阅读下面文字，完成18～22题。（22分）

                         卖书

（2）                          宗璞

①几年前写过一篇短文《恨书》，恨了若干年，结果是卖掉。

②这话说说容易，真到做出也颇费周折。

③卖书的主要目的是扩大空间。因为侍奉老父，多年随居燕园，房子总算不小，但大部为书所占。四壁图书固然可爱，到了四壁容不下，横七竖八向房中伸出，书墙层叠，挡住去路，则不免闷气。而且新书源源不绝，往往信手一塞，混入历史之中，再难寻觅。有一天忽然悟出，要有搁新书的地方，先得处理旧书。

④其实处理零散的旧书，早在不断进行。现在的目标，是成套的大书以为若卖了，既可腾出地盘，又可贴补家用，何乐而不为？依丈夫仲的意见，要请出的首先是“丛书集成”，而我认为这部书包罗万象，很有用；且因他曾险些错卖了几本，受我责备，不免有衔恨的嫌疑，不能卖。又讨论了百衲本的《二十四史》，因为放那书柜之处正好放饭桌。但这书恰是父亲心爱之物，虽然他现在视力极弱，不能再读，却愿留着我们笑说这书有大后台，更不能卖。仲屡次败北后，目光转向《全唐文《全唐文》有一千卷，占据了全家最大书柜的最上一层。若要取阅，须得搬椅子，上椅子，开柜门翻动叠压着的卷册，好不费事。作为唯一读者的仲屡次呼吁卖掉它，说是北大图书馆对许多书实行开架，查阅方便多了。又不知交何运道，经过“文革”洗礼，这书无损污，无缺册，心中暗自盘算一定卖得好价钱，够贴补几个月。经过讨论协商，顺利取得一致意见书店很快来人估看，出价一千元。

⑤这部书究竟价值几何，实在心中无数。可这也太少了因向北京图书馆馆长请教。过几天馆长先生打电话来说，《全唐文》已有新版，这种线装书查阅不便，经过调查，价钱也就是这样了。

⑥书店来取书的这天，一千卷《全唐文》堆放在客厅地下等待捆扎，这时我才拿起一本翻阅，只见纸色洁白，字大悦目。随手翻到一篇讲音乐的文章:“烈与悲者角之声，欢与壮者鼓之声；烈与悲似火，欢与壮似勇。”作者李。心想这形容很好，只是久不见悲壮的艺术了。又想知道这书的由来，特地找出第一卷，读到嘉庆皇帝的序文:“天地大文日月山川万古昭著者也。人受天地之中以生，经世载道，立言牖民。观乎人文以化成天下。文之时义大矣哉！”又知嘉庆十二年，皇帝得内府旧藏唐文缮本一百六十册，认为体例未协，选择不精，命儒臣重加厘定，于十九年编成。古代开国皇帝大都从马上得天下，以后知道不能从马上治之，都要演习斯文，不敢轻渎知识的作用，似比某些现代人还多几分见识。我极厌烦近来流行的“宫廷热”，这时却对皇帝生出几分敬意，虽然他还说不出科学技术是生产力这样的话。

⑦书店的人见我把玩不舍，安慰道，这价钱也就差不多。以前官宦人家讲究排场，都得有几部老书装门面，价钱自然上去。现在不讲这门面了，过几年说不定只能当废纸卖了。

⑧为了避免一部大书变为废纸，遂请他们立刻拿走还附带消灭了两套最惹人厌的《皇清经解》《皇清经解》中夹有父亲当年写的纸签，倒是珍贵之物，我小心地把纸签依次序取下，放在一个信封内。可是一转眼，信封又不知放到何处去了。

⑨虽然得了一大块地盘，许多旧英文书得以舒展，心中仍觉不安，似乎卖书总不是读书人的本分事。及至读到《书太多了》（《读书》杂志1988年7月号）这篇文章，不觉精神大振。吕叔湘先生在文中介绍一篇英国散文《毁书》那作者因书太多无法处理，用麻袋装了大批初版诗集，午夜沉之于泰晤士河，书既然可毁，卖又何妨！比起毁书，卖书要强多了。若是得半夜里鬼鬼祟祟跑到昆明湖去摆脱这些书，我们这些庸人怕只能老老实实缩在墙角，永吕先生笑说:那文章有点讽刺意世也不得出来了
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⑩最近在一次会上得见吕先生，因说及受到的启发。

（11）可不是！初版诗集的意思是说那些不必再版，经不起时间考验的无病呻吟，也许它们味，不是说毁去的是初版诗集么！

本不应得到出版的机会。对大家无用的书可毁，对一家无用的书可卖，自是天经地义。至于卖不出好价钱，也不是我管得了的。

（12）如此想过，心安理得。整理了两天书，自觉辛苦，等疲劳去后，大概又要打新主意。（有删改）那时可能真是迫于生计，不只为图地盘了。

18.作者的心情在卖书前后发生了变化。阅读全文补写下面的表格。（4分）

19.文中说“这话说说容易，真到做出也颇费周折”，请问作者遇到了哪些周折？结合文本简要回答。（5分）

20.结合上下文，分析下列句子中加点词语的表达效果。（4分）

（1）若要取阅，须得搬椅子，上椅子，开柜门翻动叠压着的卷册，好不费事。

（2）若是得半夜里鬼鬼祟祟跑到昆明湖去摆脱这些书，我们这些庸人怕只能老老实实缩在墙角，永世也不得出来了。

21.第⑥段作者写自己翻阅《全唐文》的收获作用是什么？请结合文本简要分析。（4分）22.你怎么看待“对一家无用的书可卖，自是天经地义”这个观点？请结合文本简要分析。（5分）

第三部分写作（共60分）

五、（1小题，60分）

23.请以《那一句话，至今还萦绕在我的脑海里》为题，写一篇文章。（60分）

要求:①文体自选（诗歌除外）。②600字以上。③文中不能出现考生的姓名和所在学校名称。

答案

1、【语音辨析】 (3分)

D（A差使chāi/参差cī 晦暗/海人不倦huì   B.畸形jī/崎岖qí  倔强jiàng/强词夺理qiáng     C.要塞sài/闭塞sè 纯粹/鞠躬尽瘁cuì      D.亵渎/牛犊dú，憎恶/深恶痛疾wù)

2、【字形辨析】(3分)

C (A.自出心裁  B.眼花缭乱  D.震撼)

3. 【词语辨析】(3分)

C(不知所措:不知道怎么办才好。形容处境为难或心境慌乱,适用突发和意外情况。无所适从:不知道依从谗好:不知按哪个办法做才好。奠哀一是:不能得出一致的结论。)

4、【语病辨析】 (3分)

A (B.搭配不当，“改变民生”应为“改善民生"。C.成分残缺。缺少和“用于”格配的宾语中心词，在“基层医疗卫生服务能力后应加上“建设”。D. 语序不当。应该是“以便及早发现、干预和制止欺凌行为”。)

5、【句子衔接】(3分)

B (本题填入的句子是为了自然引出不同季节看梯田的样子不同，不存在转折关系。排除A. C项。引用诗句，写出不同角度看梯田，梯田样子不同，但不能引出不同季节看梯田样子不同，排除C. D项用于总结更合适，用子引出下文效果不好，持除D. B项，引起下文自然。最合适，故选B.)

6.【名著阅读】①《从百草园到三味书屋》②《五猖会》③《无常》（2分。任造两个作答。一个1分，共2分）

(2)答豪示侧:

①朱江，人称“及时雨”。仗义蕴财，扶危折园但后来主动拍安，改聚义厅为忠义

堂，为了膏史留名竟背振同伴，导致最后的悲剧发生。

②落八戒。好吃懒做，常提出散伙回家:但他有憨厚忠实的一面，当师徒受阻于流沙河时，几次潜入水中 勇斗妖怪。和孙悟空一起保护唐僧。

⑧虎妞，大胆泼辣又有心机，如她假装怀孕遐祥子结婚:但对样子也有真诚关爱的面，常变着法子买些新鲜的东西绘他吃。

[3分。写出一面1分。写出两面并有享例分析8分。言之成理即可得分。]

7.【名篇名句】(10分)

(1) AE (B.登斯楼也，则有心矿神怡。宠辱僧忘，把酒临风，其喜洋洋者奥: C.海内存知己:天涯若比邻。无为在歧路，儿女共沾巾: D.惊起却回头，有恨无人省拣尽寒枝不肯栖，寂宾沙洲冷: F, 鹏之徙于南冥也，水击三千里，转扶摇而上者九万里，去以六月息者也。)[4分。一项2分。多选不得分。]
(2)①黄鹤一去不复返;②凰河欲转干帆舞，③寂寂江山揭落处:④皆著空游无所做:⑤长凤破浪会有时:國得之心而宵之酒也.

[4分。每空1分、错、漏、多一个字，此空不得分。]

(3) ①千里共祥娟②露从今夜白

[2分。每空1分，共2分。]

8、【文言词语】(3分)

D(停止。A.赞同/表示约数: B.将近/8.且，C.人/那.)

9.【文言翻译】 (4分)

就凭你老迈的年纪、剩下的力气，连山上的一点拿木帮动不了，又能把泥土石头怎么样

[4分.“以”1分，“曾”1分，“毛”1分，“如……何”1分]

10. (文意理解](3分)

B《“扔到徵海边上，隐土背面”是大家的建议，并非融公的主张。)

11、【课外文言】(5分)

(1) ①走:跑。

②去:离开，距离。

[2分。答对一个给1分。]

(2)李广不退反进，下马解鞍，迷惑敌人，让敌人以为他们是诱敌之兵。这充分体现了他临危不乱、有勇有谋的性格。

[3分。指出原因1分:性格特点2分。意思对即可。]

附译文:(李广)远望见几千名甸奴骑兵。他们看到李广，以为是诱敌之骑兵，都很吃惊，跑上山去摆好了阵势。李广的百名骑兵也都大为惊恐，想回马飞奔逃跑。李广说:“我们离开大军几十里，照现在这样的情况，我们这一一百名骑兵只要一跑，匈奴就要来追击射杀，我们会立刻被杀光的。现在我们停留不走，匈奴一定以为我们是大军来诱敌的，必定不敢攻击我们。”李广向骑兵下令:“前进!”骑兵向前进发，到了高匈奴阵地还有大约二里的地方，停下来，下令说:“全体下马解下马鞍!”骑兵们说:“敌入那么多，并且又离得近。如果有了紧急情况，怎么办?”车广说:“那些敌人原以为我们会迷跑，现在我们都解下马鞍表示不逃，这样就能便他们更坚定地相信我们是诱敌之兵。”于是匈奴骑兵终于不敢来攻击。

12、【古诗鉴赏】(5分)

(1)这是一幅早行的清冷图景，荒村野店中旅客被鸡鸭声唤起赶路，残月就在板桥上白霜未消，留下行人的胸印。

[2分。]

(2)一路想着，昨夜梦回杜陵，在那里。野鸭雁鹅游满在圆而曲折的池塘里。表达了诗人的思多愁绪。

[3分。解释2分，表达感情1分。]

13.【筛选信息】(3分)

D(D项，原文：“如果……将会……”有假设的意思，D项是肯定的，实现了的意思。)

14.【筛选信息】(3分)

C (A文中说是“手术画面却几乎没有延迟”。B.文中是说2G到4G,不是1G到4G。D.毫米波频段“并没有得到有效利用”。)

15.【理解分析】 (8分)

B (图画的意思是强调5G的网速快。)

16.【分析概括】(4分)

毫米波是一种频率要比现有的手机网络频段高得多，基站只有150米的覆盖范围，具有极难使用，非常复杂，非常棘手的特点的无线电频段。

[4分。下定义句式1分，答出“频率要比现有的手机网络频段高得多”1分:答出“基

站只有150米的覆盖范围”1分，答出具有极难使用，非常复杂，非常棘手的特点”1分。]

17.【理解分析】(5分)

(1)网络速度快: (2) 能够连接大量物联网设备，低延迟; (3) 信号无处不在: (4)有巨大的商业潜能，前景广。[5分，每点1分。]

18.【内容概括】(4分)

①既可腾出地盘，又可贴补家用②不安③心安理得④对一家无用的书可卖，自是天经地义。[4分。每点1分。]

19.【内容概括】(5分)

①丈夫提议想卖的首先是丛书集成，而我认为这部书包罗万象，很有用，并且怀疑丈夫是因为受到我的责备对此书有衔恨，所以决定不能卖。②百衲本的二十四史，这书是父亲心爱之物。虽然他现在视力极弱，不能再读，却愿留着。③一千卷《全唐文》占据位置大，取阅费事，家中读者少；在图书馆里容易查阅到:为了避免书变为废纸。忍痛割爱。④《皇清经解》是最惹人厌的书，附带请书店的人带走。[5分。每点1分。答齐4点得5分。]

20、【鉴赏分析】(4分)

(1)一系列动词，生动详尽地写出了要取阅《全唐文》的费事，为下文卖此书集作铺垫。[2分。手法1分，效果分析1分。]

(2)叠词,A5B型，增强语言的韵律感(读起来琅琅上口或者富有音乐美)；强调卖书比毁书强，为自己的行为找借口。[2分。手法1分，效果分析1分。]

21.【理解分析】(4分)

①这是我第一次阅读此书。与上文丈夫仲是家中“唯一的谈者”相呼应。②随手翻阅就有很大的收获，这与此书估价低形成了鲜明的对比。③大笔墨写自己阅读此书的收获，突出了作者对此书即将被卖掉的不舍。④初读己觉收获不小，说明书吸引读者，可读性强。[4分。每点1分。答对3点得4分。]

22.【点评探究】(5分)

答案示例:我同意这个观点。因为作者卖书“既可以腾出地盘。又可填补家用”。在看了《书太多了》一文后，受到启发，发现“比起毁书，卖书要强多了”。于是产生了“对一家无用的书可卖，自是天经地义”这一看法。

答察示例:我不同意这个观点。因为作者是不情愿卖家中的藏书的。作者在文中说到卖书“说说容易。真到做出也颇费周折”，“卖书不是读书人的本分事”等都看出作者是不想卖书和卖书后的后悔，所以作者在看了《书太多了》一文后，用“对一家无用的书可卖，自是天经地义”为自己开脱。[5分。观点1分，结合文本2分，分析2分。]

23、【写作】（60分）

作文分项分等评分表

	项目
	一等
	二等
	三等
	四等

	内容

（30分）
	30-24
	23-17
	16-12
	11-0

	
	切合题意

中心突出

内容充实

情感真挚
	符合题意

中心明确

内容较充实

情感真实
	基本符合题意

中心基本符合题意

内容单薄

情感基本真实
	偏离题意

中心不明确

内容空泛

情感不真实

	语言

（20分）
	20-16
	15-11
	10-6
	5-0

	
	语言准确

流畅、生动
	语言准确、通顺
	语言基本通顺
	语言不通顺

语病多

	结构

（6分）
	6
	5
	4-3
	2-0

	
	结构严谨

条例清晰
	结构完整

条理较清晰
	结构基本完整

条理基本清晰
	结构不完整

条理不清晰

	文面

（4分）
	4
	3
	2
	1-0

	
	卷面整洁

字体工整
	卷面较整洁

字体端正
	卷面基本整洁

字体清楚
	卷面不整洁

字迹难辨




